

# 浅谈基于服务江西地方经济的商务日语听说课程教学设计

张莹娜

(江西外语外贸职业学院,江西 南昌 330099)

**摘要:**江西省近年来对商务日语专业人才需求不断增大,但是,商务日语专业毕业生当中留赣发展且满足企业需求的比例较低。其原因主要在于一部分商务日语毕业生留赣率较低。本文从商务日语听说课程入手,希望根据教学内容制定出“技能培养+服务地方”有机结合的课堂设计以期一方面提升学生日语听说综合技能,另一方面让学生了解江西,树立为江西经济发展做贡献的意识。

**关键词:**教学设计;商务日语;日语听说

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.274**

江西省近年来“江西制造”蜚声中外,随着江西经济发展的稳中有进,今后还会催生更大的国际市场,我省对商务日语类专业人才需求也将进一步增大。但是,商务日语专业毕业生当中留赣发展且满足企业需求的比例较低。其原因主要在于一部分商务日语毕业生人听说能力较差、商务能力欠缺。此外由于课堂教学中对于江西的文化、经济等方面的介绍缺乏,也导致学生不了解江西,留赣率较低。各地都在努力探索如何培养高技能应用型人才,并且留住人才促进当地经济社会的发展。但这些研究都仅停留在理论高度,并未根据教学内容制定出“技能培养+服务地方”有机结合的课堂设计。商务日语听说课程设计主要由从以下方面着手:着眼于以业务为主线,将原课程内容进行了项目化重构,以期一方面提升学生日语听说综合技能,另一方面让学生了解江西,树立为江西经济发展做贡献的意识。以职场人员 A 君在公司遇到的业务为主线,将课程内容进行了项目化重构。项目内容的设计以“学习强国”为基础,在深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想精髓,新政策的解读及对江西经济发展方向的把握之下进行制定。每个项目都结合了江西文化与经济的最新时事新闻,对每个项目的完成步骤进行任务拆解,每项拆解都对应一个教学章节。

转变传统教学重课堂轻课外的教学模式。利用超星学习通网络学习平台,加强课前任务的布置,通过微课视频,ppt,测试题,学习

辅助资料等打造学生知识内容课前学习,教师通过平台数据分析相应调整课堂内容。通过这种线上线下混合式的教学模式,打造更加高效的课堂。课后练习不再拘泥与课本听力练习,而是以提升学生涉外听说能力为主的实践项目。例如“提案”一课课后任务是学生完成江西扶贫农产品宣传的提案并录制广告宣传视频,发给日本评价小组进行评分。选出优秀作品发布在公众号海外品质生活体验馆的“文化体验”板块上,通过发布视频,带动江西扶贫产品的销售,助力经济的发展。学生反复练习日语宣传词,也培养了学生精益求精的工匠精神。

通过制定这样一个既突出高职实践性,又符合高职商务日语学生职业岗位和能力培养目标同时促进地方经济发展、提升学生留赣率的教学设计。学生能够不断把所学的知识运用到实践中,不断提高日语应用能力和商务实践能力。同时因为在教学中有机融入与江西有关的实践项目,可以让学生感受本土文化魅力,树立文化自信,同时建立为江西经济发展做贡献的意识,提升毕业生留赣率。

### 参考文献

- [1]李加强.基于应用型高校服务地方经济的课程改革——以财务报表分析为例[J].科技经济导刊,2019.
- [2]韦文业.服务地方经济建设的矿石分析课程建设探索[J].广西教育,2012.

